

“肝胆仁心”筑医魂

——记济阳区人民医院普外一科(肝胆外科)副主任吴德顺

通讯员 朱宝慧

技术创新:引领微创诊疗新高度

1995年7月,刚从菏泽医专毕业的吴德顺怀着满腔热忱来到济阳区人民医院普外科。面对基层医院医疗条件有限的现实,他深知,唯有不断学习才能突破技术瓶颈。2003年,他前往山东省立医院普外科进修;2010年,又赴山东省医学影像研究所深造。率先开展了无张力疝修补、腹腔镜胆囊切除术、腹腔镜肝胆胰肿瘤手术及腹腔镜脾切除术、超声介入治疗等,为更多患者提供了精准、安全的治疗方案,创伤更小、恢复更快,术后复发率大大降低。

2025年3月,迎来技术创新的重要里程碑。他带领团队在“桥牌”内镜发明人乔铁教授的指导下,成功开展硬质胆道镜保胆取石术。这项以“微创、保功能、精准取石”为核心理念的新技术,为数名复杂病例患者解除了病痛,同时完整保留胆囊功能。接受手术的患者中,既有同时合并胆囊多发结石、胆囊息肉、胆囊壁间结石、胆囊颈结石等多重问题的复杂病例,也有专程从临沂、甘肃等地慕名而来的外地患者。患者张先生术后激动地说:“吴主任不仅为我取出了结石,更保住了我完整的胆囊功能,现在吃油腻食物再也不用担惊受怕了。”这项技术的成功开展,不仅成为医院肝胆外科发展的重要里程碑,更开创了本地区及周边区县该术式应用的先河。

他,以精湛技术守护患者肝胆健康;以创新精神推动学科发展;以仁爱之心践行医者使命。作为济阳区人民医院普外一科负责人、副主任医师,吴德顺从医近三十载,始终秉持“微创化、精准化、个体化”的诊疗理念,带领团队在肝胆外科领域不断突破。



吴德顺正在看诊。

学科建设:打造特色技术品牌

作为科室管理者,吴德顺不仅精于医术,且善于管理。他注重加强科室建设、培养人才、发展技术。经过多年建设,普外一科已发展成为集医疗、教学、科研为一体的专业学科。

2024年7月,因业务发展需要,普外一科肝胆专业与两腺专业分别独立设科。肝胆外科作为医院重点发展学科,专注于肝脏、胆道、胰腺、脾脏疾病及腹壁疝的诊治,兼具高难度手术与微创技术的前沿领域。这一学科的特点是疾病谱复杂、手术风险高,特别是肝胆恶性肿瘤如肝癌、胆管癌等,起病隐匿,多数患者确诊时已失去手术机会,这对医生的技术水平和综合决策

能力提出了严峻挑战。同时,疝病虽然常见,但复杂疝的修补同样考验外科医生的精准操作与围手术期管理能力。

近年来,随着科室技术水平的不断提升,普外一科已形成鲜明的技术特色:腹腔镜技术全面覆盖肝胆胰脾疾病治疗领域,包括腹腔镜肝胆胰腺肿瘤治疗、腹腔镜脾切除术、腹腔镜疝修补治疗等;超声介入诊疗技术日益成熟,能够完成阻塞性黄疸肝内外胆管支架置入及外引流术、肝内胆管结石治疗、肝脏肿瘤消融术、各种肿瘤活检术等高难度操作;疝与腹壁外科专业特色突出,开展无张力疝修补术、腹股沟疝诊疗、脐疝修补术、切口疝修补术、腰疝修补术等多种术式;胆道镜技术不断创新,为符合条件的胆囊结石患者提供更符合生理的治疗选择,实现保胆取石的理想效果。

人文关怀:诠释医者仁心

医者不仅要有精湛的医术,更要有仁爱之心。治病救人是医生的天职,但如何让患者在治疗过程中感受到温暖和关怀,同样重要。

一次,一位80多岁高龄患者因胆管结石合并部分肝萎缩,出现腹痛、发热、呕吐、黄疸等症状。当时,腹腔镜手术是最佳治疗选择,既能避免较大创口,又能减少手术疼痛和恢复时间。然而,由于患者年事已高且合并心脏病,多家医院都建议保守治疗。眼看病情得不到有效控制,老人一家抱着最后希望来到济阳区人民医院普外一科。吴主任仔细评估后认为,虽然手术风险较大,但一味地保守治疗可能会危及生命。他立即组织科室医疗团队制定周密的手术方案,完善各项术前准备,最终成功为老人完成腹腔镜胆囊切除、肝部分切除以及胆管结石取石手术。术后老人恢复良好,深受患者及家属好评。

还有一次,一个凌晨1点的急诊电话,让吴德顺立即赶回医院。一名因车祸外伤的男孩被送来时已经昏迷,检查显示肝破裂五级,失血性休克。如此危重的病情手术风险可想而知,可面对家属绝望的眼神和苦苦的哀求,他没有犹豫:“立即准备手术!”手术台上,他与多学科团队密切配合,争分夺秒进行抢救。经过3个小时的紧张手术,终于将男孩从死亡线上拉了回来。术后查房时,男孩父母紧紧握住吴德顺的手,感激不已。

医学发展永无止境。从医三十载,他依旧步履不停,以实际行动践行着“用精湛医术守护百姓健康”的从医初心,持续为健康济阳贡献力量。

专家“把脉” 精准施策 为企解难

市区两级知识产权服务队上门为企解困纾难



市场监管之窗

通讯员 张婧

8月25日,济南市知识产权服务队会同济阳区知识产权服务队走进山东矗峰重工有限责任公司,对接企业,“把脉”支招,破解企业在知识产权创造、运用、保护等方面“瓶颈”难题,赋能企业创新升级高质量发展。

山东矗峰重工有限责任公司,是济阳区机械制造行业的一家龙头企业。济阳区知识产权服务队在走访调研过程中,了解到该企业在专利申请、布局、导航、保护等环节上出现迷茫,遇到“瓶颈”难题。为帮助企业纾困解难,有效发挥知识产权“助推器”作用,区知识产权服务队积极向上级部门反映、请示,特邀请济南市知识产权服务队上门为企业“把脉”支招。

市区两级知识产权服务队来到该企业,即与企业相关负责人和工作人员展开座谈,了解该企业生产经营状况以及知识产权发展现状、思路、目标、问题等情况,对国际、国内经济发展形势和知识

产权发展形势、趋势作了分析,为企业知识产权发展战略提出充实、补充、完善的意见建议,并解答企业在知识产权发展布局、专利创造、专利导航、知识产权运用保护等方面的问题。此举,为企业实施知识产权发展战略激起了信心、指明了方向,给出了方法措施,有效解决了企业发展中的“瓶颈”难题,为企业持续高质量发展注入新鲜血液,提供了强劲动力。

今后,市区两级知识产权服务队将积极发挥专业优势,针对不同企业不同需求,为企业提供“点对点”把脉、“一对一”服务,助推全市、全区企业高质量发展。

济阳区市场监管局开展商品价格监督检查

通讯员 辛海英

为加强商品市场价格监管,进一步规范市场价格秩序,打击价格违法行为,近日,济阳区市场监管局开展肉产品、药品等民生商品市场价格监督检查行动,为市场价格平稳有序保“价”护航。

此次监督检查,以商场、超市、农贸市场、药店等为重点检查场所,严格检查经营者商品明码标价情况,包括标价签是否规范、齐整,标价信息是否货签对位、真实清晰。对检查发现的不标价、标价模糊、虚假标价等问题,当场指导经营者整改。同时,查看经营者的进货记录,对进货价格与销售价格作了比对,对哄



抬价格等价格欺诈行为以及违反政府定价和政府指导价等价格违法行为分别情况作出提醒警告和立案查处处理。另外,

对经营者开展的降价、打折、满减、买赠及庆典回馈等促销活动进行了检查,严防虚假误导消费情况。监督检查中,执法人员坚持边检查边宣传,积极向经营者宣传《中华人民共和国价格法》等相关法律法规,要求经营者严格守法诚信经营。同时,向消费者讲授识别价格欺诈行为的方法,引导消费者正确依法维护合法权益。

目前,该局检查肉产品经营主体13家、药店10家。下一步,区市场监管局将持续加强商品市场价格监管,密切关注商品价格波动情况,严厉打击价格欺诈违法行为,切实维护好市场价格秩序,让消费者明明白白消费。

通讯员 张天祥

为确保有效防控传染病的发生与扩散,保障居民健康,济阳区卫健局于8月18日至19日组织专业消杀队伍,在城区范围内开展了一次大规模集中病媒生物消杀作业。本次行动的核心目标是从根源上彻底清除病媒生物孳生环境,重点预防蚊媒传播疾病,如基孔肯雅热等。

消杀队伍覆盖了城区各主要区域,包括主次干道、背街小巷、集贸市场、公园广场、绿化林带等,并对垃圾桶、果皮箱、垃圾中转站、公厕等公共设施进行了全面处理。为保障消杀效果,此次作业在户外环境及公共设施中均采用了国家批准的高效、低毒、环保型药剂。

此次集中消杀行动预计将有效降低病媒生物密度,减少相关传染病的发生风险,为居民营造更为安全、健康的生活环境。

为更有效预防蚊媒危害,我们倡议广大市民共同行动起来,及时清理家庭及周边环境中可能孳生病媒生物的场所,尤其是清除门前屋后盆罐内的积水,共同守护我们的健康与生活环境。

下一步,济阳区将持续推进病媒生物防治工作,定期对重点区域开展消杀,加强环境卫生动态清理与整治,全力营造健康、整洁、宜居的生活环境。

济阳区开展集中病媒生物消杀

清除病媒生物孳生环境